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ANNEXE 18 : Les vents dominants – Renseignements pour l'enseignant

Nom : _____________________________________ 
Date : _________________________
L'atmosphère qui entoure la Terre est toujours en mouvement. L'énergie solaire est la principale cause du mouvement de l'air (le vent). Le vent peut être un phénomène localisé, mais il existe aussi des vents au niveau mondial. 

L'énergie venant du Soleil n'est pas répartie également sur la surface de la Terre. À cause de ce réchauffement inégal, il y a des zones de haute pression et des zones de basse pression à différents endroits, causant des vents dominants. La rotation de la Terre a aussi un effet sur la circulation générale de l'air dans l'atmosphère. 

Le Soleil réchauffe la Terre avec une intensité maximale dans les régions près de l'équateur. L'air réchauffé devient moins dense et se met à monter jusqu'à ce qu'il atteigne la troposphère, puis commence à se déplacer vers le nord et vers le sud. (Afin de simplifier les explications, seulement le mouvement de l'air au nord de l'équateur sera décrit.) Ce mouvement de convection crée une zone de basse pression dans la région équatoriale. À environ 30° de latitude au nord de l'équateur, l'air est refroidi, devient plus dense et descend vers la surface de la Terre. Une zone de haute pression est donc créée à cette latitude. Une partie du vent qui descend vers la surface de la Terre est aussi déviée vers le nord.

Puisque l'air se déplace d'une zone de haute pression vers une zone de basse pression, des vents soufflant vers le sud sont formés. À cause de la rotation de la terre, l'air est dévié vers la droite dans l'hémisphère Nord. Ces vents dominants se rendant vers l'équateur soufflent donc du nord-est. On les nomme les alizés du nord-est.

L'air de la région polaire reçoit peu d'énergie solaire. Cet air froid et dense voyage vers le sud et rencontre l'air venant de la zone de haute pression à 30° de latitude. L'air plus chaud venant du sud commence donc à monter pour créer une zone de basse pression. Cette zone se situe environ à 60° de latitude et crée des vents dominants se déplaçant vers le nord. Encore une fois, l'effet de Coriolis dévie ces vents vers la droite pour causer les vents d'ouest dominants. Ces vents d'ouest dominants expliquent pourquoi la plupart des systèmes météorologiques au Canada se déplacent d'ouest en est.

Les vents qui se déplacent de la zone de haute pression proche du pôle Nord vers la zone de basse pression à 60° de latitude se font dévier vers la droite à cause de l'effet de Coriolis. Ils sont connus du nom de vents d'est polaires.
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